

恩賜與事奉

周同培弟兄講

施劉淑美姊妹整理

(行傳人物及其恩賜)

神用恩賜建立教會

這一次亨城教會請我來交通，弟兄姊妹們定了一個題目：「恩賜與事奉」。我很希奇，問崔弟兄：「你們怎麼定這個題目的？」他說：「我也不知道。我到台灣去半個月，回來他們已經定好了一個題目，我也不問了。」我相信這當中有聖靈的引導。為什麼這樣說呢？因為最近在我自己的事奉中間遇見一些困惑，我開始在神的話語中、從根基上重新檢討，重新思想。我就發現一件事情是我們從前思想不太容納得下的。尤其弟兄姊妹若跟我類似的背景，更會明白我的

奉，乃是理所當然的。不要效法這個世界；只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全可喜悅的旨意。我憑着所賜我的恩，對你們各人說，不要看自己過於所當看的；要照着神所分給各人信心的大小，看得合乎中道。正如我們一個身子上有好些肢體，肢體也不都是一樣的用處。我們這許多人，在基督裏成為一身，互相聯絡作肢體，也是如此。按我們所得的恩賜，各有不同；或說預言，就當照着信心的程度說預言；或作執事，就當專一執事；或作教導的，就當專一教導；或作勸化的，就當專一勸化；施捨的，就當誠實；治理的，就當殷勤；憐憫人的，就當甘心。愛人不可虛假，惡要厭惡，善要親近。愛弟兄，要彼此親熱；恭敬人，要彼此推讓。殷勤不可懶惰；要心裏火熱；常常服事主。在指望中要喜樂；在患難中要忍耐。禱告要恒切；聖徒缺乏要幫補；客要一味的款待。逼迫你們的，要給他們祝福；祇要祝福，不可咒詛。與喜樂的人要同樂；與哀哭的人要同哭。要彼此同心；不要志氣高大，倒要俯就卑微的人。不要自以為聰明。不要以惡報惡，眾人以為美的事，要留心去作。若是能行，總要盡力與衆人和睦。親愛的弟兄，不要自己伸冤，寧可讓步，聽憑主怒；因為經上記着，「主說，伸冤在我；我必報應。」所以「你的仇敵若餓了，就給他吃；若渴了，就給他喝；因為你這

意思（註一）。我發現：神是用恩賜來建立教會。並且在建立的過程中，祂也要在聖徒中間、建立我們個人的恩賜和功用；好叫我們每一個人在神的家中，在基督的身體裏面都有用處。

12

羅馬書十二章論恩賜

我們先讀一處聖經：羅馬書十二章。我們從第一節讀起：

「所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的；你們如此事

樣行，就是把炭火堆在他的頭上。」你不可為惡所勝，反要以善勝惡。」

事奉——恩賜

每次我讀保羅書信，總不知道那裏停好，每一次都覺得他的話沒有講完，停在那裏都不合適。（讀者們也許注意到我們把這章聖經的分段也去掉了。因為原文本來沒有分段。）為什麼這樣說呢？因為保羅的思想相當完整，而且是連貫的。很多人讀羅馬書十二章，最得幫助的就是頭兩節，很多人因為這兩節聖經而開始了奉獻的經歷：他把自己獻上給神，盼望能夠被神所使用。很多人讀這章的時候，到後面就不太注意，並且講道人也喜歡講羅馬書十二章一、二節。但是，不要忘記，保羅原來說的時候沒有分段，不是寫了第一、第二節完了——其他就是例子，就不必講了。保羅的思想第一、二節之後，連着有第三節，第三節之後，連着有第四節至七節、第八節，第八節之後，有第九節至廿一節。他的思想是連貫的，又是轉折的。他從奉獻講起；奉獻之後，結果是為了事奉，那是理所當然的（我想，這點大家很清楚）。奉獻和事奉，要求的是什麼？是恩賜。所以你就看見，當我們

13

奉獻之後，目的是爲了事奉，神就用我們的恩賜。

生命與恩賜的不可分性

底下從第七節講起，到第八節，他講了七個恩賜，這些恩賜愈來愈和我們的生命發生關係。到後來第九節開始——中文不好，這邊加了幾個字，叫「聖徒的品性」，好像把前面第八、九節分開了，其實不是的。保羅講到恩賜的時候，前面恩賜是有名字的，後面就叫不出名字來了。但他就是說，在聖徒身上有這些特點，是能夠拿來事奉神的。那我們就知道，什麼叫恩賜呢？是你我生命的強點。什麼叫恩賜呢？恩賜就是能夠用來服事神的那一部份。

身體的恩賜

羅馬書十二章的經歷，既然是完整的——從奉獻、到事奉、到恩賜，就要藉我們的生命，一步一步地表現出來。這是保羅在講整個羅馬書的時候，要帶給我們看見的認識。這類「恩賜」是給衆聖徒的恩賜，但是我給他起個名字，（是我起的，保羅沒有這樣起。）叫「身體的恩賜」，因爲在第五節裏他說：「我

們這些人在基督裏，成爲一身，互相聯絡作肢體。」所以這個恩賜，不是那一個基督徒，有從第七節至廿一節、所有的恩賜。（我可以保證沒有一個人有所有的恩賜。）惟其因爲恩賜的不完全，就在教會裏有了搭配——在肢體裏互相聯絡作肢體。我頭一次讀懂這節聖經的時候，覺得神的智慧真是超越。祂總不叫我們憑着自己的聰明，做超過祂要我們做的事。

我今天看了一本書，其中有一句話： Christus in nobis 。

Christus in nobis 就是說一個基督徒不成爲基督徒。這話是什麼意思呢？因爲基督徒有一個團體的需要，我們的恩賜是用來彼此服事的。怎麼服事法？服事誰？第一步就是傳福音，傳了福音之後，我們就可以有對象服事，這是教會的開始。弟兄姊妹們！這些恩賜我們在應用的時候，有時候原則並不太注意。今天我們在這裏交通的這些事情，很可能一經點明就清楚了，不過從來沒有想到過。所以保羅才說，要挑旺個人的恩賜、彼此服事。

恩賜與應用

恩賜是要運用的。福音書裏主耶穌講一個例子：祂說有一個人，把五千銀子、兩千銀子、一千銀子，

分給幾個僕人，各人得的不同。我們讀的時候都懂得，這裏是主給我們恩賜，要我們運用；這理論上是明白了。但我們有什麼恩賜呢？不知道。別人有什麼恩賜呢？也不太佩服。所以問題就來了，教會裏很多時候，若不是大家都不事奉，就是有一兩樣事奉，大家都搶着做。這是因爲不認識自己的恩賜，也不明白配搭的意義。從認識個人的恩賜開始；有了恩賜就需要有組織，要配合，要慢慢地學搭配。我們希望在這裏的弟兄姊妹們，因爲明白恩賜配搭的重要而有一個最好的安排。

林前十二章的恩賜

但聖經裏講到恩賜的時候，不止羅馬書十二章，還有很多地方講到恩賜，我們都要看一看。這一次當我應邀講這些恩賜的時候，我猜可能是起因於弟兄姊妹們看到「衆聖徒」期刊裏講那些屬靈的恩賜——就是一般人所謂的靈恩。恩賜有兩個字，一個叫 charisma （通常就稱作靈恩），另一個叫 doxa （泛指其他恩賜。）這兩個字意思不完全一樣，可是又有關係，弟兄們也許要我講靈恩這一方面，但我想兩個都講。

恩賜叫許多人得益處

我們看林前十二章裏講恩賜的問題（靈恩），也許這裏弟兄姊妹們比較熟悉一點，我們從第一節讀到十二節（略）。第七節「聖靈顯在各人身上，是叫人得益處。」後面這「人」是多數的人，意思就是叫許多人得益處。這人蒙聖靈賜他智慧的言語，那人也蒙這位聖靈賜他知識的言語，又有一人蒙這位聖靈賜他信心。還有一人蒙這位聖靈賜他醫病的恩賜。又叫一人能行異能。又叫一人能作先知，又叫一人能辨別諸靈，又叫一人能說方言。又叫一人能翻方言，這一切都是這位聖靈所運行，隨己意分給各人的。」

一人、一人（單數的）講了九次。聖靈顯在各人身上的能力，是叫許多人得益處，不是光叫得恩賜的那個人得益處。這個關係很大。醫病的恩賜不是爲你自己的，是爲什麼？是爲衆人得益處。所以，有人對我說，方言是個人的恩賜，我立刻反問：「誰告訴你的？」哥林多前書沒有說方言只是個人的用處，（至少十二章這裏沒有這樣講。）方言的恩賜也是爲了教會；這個以後我們有機會再詳細講（註二）。所以可見，這些恩賜的得着，並不是我們自己有什麼能力，而是聖靈按着祂的意思，隨己意分給各人的。但是以

後林前十三章到十四章，他說恩賜又可以求。這件事，我們只有在實行的時候才會懂得：就是我求來的恩賜，也是聖靈隨己意賜給我的恩典。（這裏保羅又講到身體，你看，恩賜向來是爲着身體的。）

一個身體

從十二節開始：「就如身子是一個，却有許多肢體，而且肢體雖多，仍是一個身子；基督也是這樣。我們不拘是猶太人、是希利尼人、是爲奴的、是自主的，都從一位聖靈受洗，成了一個身體；飲於一位聖靈。身子原不是一個肢體，乃是許多肢體。設若腳說，我不是手，所以不屬乎身子；他也不能因此就不屬乎身子。設若耳說，我不是眼，所以不屬乎身子；他也不能因此就不屬乎身子。若全身是眼，從那裏聽聲呢？若全身是耳，從那裏聞味呢？但如今神隨自己的意思，把肢體俱各安排在身上了。若都是一個肢體，身子在那裏呢？但如今肢體是多的，身子却是一個。」

所以保羅講到基督的身體——教會的時候，從不用多數。身體只有一個。今天所以我會在這裏，是因爲身體只有一個，如果身體不是一個，那我要加入你

麼；豈都是先知麼；豈都是教師麼；豈都是行異能的麼；豈都是得恩賜醫病的麼；豈都是說方言的麼；豈都是翻方言的麼。你們要切切的求那更大的恩賜，我現今把最妙的道指示你們。」

很多弟兄姊妹讀到這裏的時候，有很多的疑問。保羅爲什麼記性這麼不好？他本來不是說聖靈隨己意分給各人麼？恩賜他不是說了九種嗎？（4至10節），這裏又提使徒、先知作什麼？真是愈講愈亂了！不是的。據我的瞭解，這裏他把身體的原則擴大了。這一段和前面講的恩賜不是直接有關，但因講到身體的原則，他把它再擴大一層。所以，靈恩——聖靈的恩賜——也是爲了身體，工人（職事性）的恩賜，也是爲了身體。

羅馬書十二章講，個人屬靈的恩賜是爲了身體，林前十二章講，聖靈的恩賜也是爲了身體的。所以儘管教會可以分門別類；有些是拒絕聖靈恩賜的，有些是接受聖靈恩賜的。然而，你雖拒絕，你仍在身體裏，並沒有辦法拒絕。你那一部份沒有經歷就是了，拒絕也沒有用。

以弗所書四章的恩賜

們的身體就很麻煩了！幸虧不是如此！在保羅的思想裏，基督的身體只有一個。這不是說我們這些基督徒聚在一起，就是一個身子。那麼就有好幾個身子了，亨城一個、亞特蘭大有一個……，每個身子各自獨立、各自爲政。不！保羅從來沒有這樣講。什麼時候講到身體，就只有一個。

恩賜配搭

「眼不能對手說，我用不着你；頭也不能對腳說，我用不着你。不但如此，身上肢體人以為軟弱的，更是不可少的；身上肢體，我們看爲不體面的，越發給他加上體面；不俊美的，越發得着俊美；我們俊美的肢體，自然用不着裝飾；但神配搭這身子，把加倍的體面給那有缺欠的肢體；免得身上分門別類；總要肢體彼此相顧。若一個肢體受苦，所有的肢體就一同受苦；若一個肢體得榮耀，所有的肢體就一同快樂。你們就是基督的身子，並且各自作肢體。」

（底下保羅就把身體的觀念再擴大）。

「神在教會中所設立的，第一是使徒；第二是先知；第三是教師，其次是行異能的，再次是得恩賜醫病的；幫助人的；治理事務的；說方言的。豈都是使徒

不僅這樣，保羅又講到身體的原則。神設立幾層的恩賜、還有以弗所書講的五種工人的恩賜。第四章從第一節讀起到第四節：「身體只有一個，聖靈只有一個，正如你們蒙召，同有一個指望，一主、一信、一洗、一神。」他先講身體的合一性。

身體的合一

他把「正如」兩個字，放在身體和聖靈之後，所以有人說，我們基督徒合一是根據七合一的原則。不錯，因爲你可以找到七個合一。但那後面五個一是講到這個一的，身體一個、聖靈一個。（不是因爲只講聖靈就不尊重神、不尊重基督了。）

爲什麼聖靈祇有一位，需要特別提醒呢？因爲聖靈居住在身體裏面，而我們因爲看不見這個身體，常常分門別類，所以他這裏提到身體是合一的、聖靈的合一，「正如我們蒙召是同有一個指望，一主、一信、一洗、一神，就是衆人的父，超乎衆人之上，貫乎衆人之中，也住在衆人之內。」

以下就又講恩賜了。他在這五個「一」講完回來，還是講身體、講恩賜，他說：

「我們各人蒙恩，都是照着基督所量給各人的恩賜

。所以經上說，他升上天天的時候，擄掠了仇敵，將各樣的恩賜賞給人。祂所賜的有使徒、有先知、有傳福音的、有牧師、和教師。〔這裏都是複數，衆使徒、衆先知、衆傳福音的、衆牧師和衆教師。〕「爲要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體。」

建立身體的職份：成全聖徒

怎麼成全聖徒、成全聖徒的什麼？還是講到恩賜的問題，成全聖徒使他們能盡各樣的職份。這個職份 (Ministry)，就是耶穌基督的 Ministry——這是保羅的思想。今天我們各人蒙恩在這個身體之內，所以這個單數的身體也用單數的 Ministry。事實上工作是在每個聖徒身上，才能完成那個單一的 Ministry。神用多數的工人 (因爲他們有栽培衆聖徒的恩賜)，成全多數的聖徒 (因爲他們各人得不同的恩賜)，才能完成那一個職事 (Ministry)，就是耶穌基督身體的職事，換言之，就是建立身體。這是以弗所書的精華。因爲以弗所書講到教會，而這個教會實在是太榮耀、太偉大、太希奇了。保羅盡一切的本事來講，我們讀的時候，覺得他言未盡意。愈多思想，愈多在教會裏事奉，愈傳講神的話，愈發現這真是保羅所看見

保羅深深知道工人不能單獨存在，但反過來說，如果神的兒女不知道工人存在之目的，工人就辛苦了，他的工作永遠作不好。恩賜若是太大了，弟兄姊妹都覺得他們不須要做什麼了，以爲工人講道講得好，我們來聽道就是了。那能如此呢？工人的工作如果不能建立聖徒，使他們能發揮他們的恩賜，工人就算失敗了！工人個人的恩賜再好，都沒有用。

工人的用處

所以假如工人在建立聖徒這方面，盡心竭力，讓聖徒發揮他們的恩賜，他自己的恩賜很自然地就發揮出來了，所以工人的恩賜不光是話語的恩賜。神救我們每一個人都有用，我們雖然沒有用，神收納我們做祂兒子，我們雖然失敗，神仍視我們爲祂眼中的瞳仁，雖我們一無是處，但神救回來就有用處，每一個蒙召的兒女都有用處。我們訓練兒女屬世的才能，學鋼琴、學芭蕾、……等等。天才倒是不一定，訓練可將潛能發揮出來倒是真的。在屬世的事上，我們知道經過訓練，發現恩賜，在屬靈上呢？倒從不訓練。我自己犯了這個錯誤，請弟兄姊妹來事奉，却不教他們如何事奉，讓他們自己去摸索，那裏會好呢？反過來說

，那個榮耀教會的異象。而他所講出來的，不如他所見之萬一。

建立的過程

「直等到我們衆人在真道上同歸於一，認識神的兒子，得以長大成人，滿有基督長成的身量」。

這裏又提到身量，十六節又提到全身。「百節各按各職，照着各體的功用，彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己。」

你看保羅講的話似是重重覆覆，但又不大一樣，又講身體，又講功用，又講增長，又講身體的建立，似乎是重覆的。然而前面十二節是目標，十三節以後講到生長的過程，說明怎麼樣達到這個目標。(這是最簡單讀經的分類。)

這裏有很多事情：爲達成這目標，神給工人一些特別的恩賜，就是使徒、先知、傳福音的、牧師和教師，但這恩賜不是爲他自己的，牧師得的恩賜是作什麼？是爲了聖徒的，假如牧師的恩賜是爲自己的，那就不行了，一點用處都沒有，是爲了神的兒女的。保羅講到哥林多人說，你們爲什麼替工人分門別類？保羅說：我們是屬乎你們的，你們是屬乎基督的。因爲

也是這樣，有些人單憑負擔就來接受事奉，忘記了受訓的重要，也作不好。即使如招待這件事情都須經過訓練，才知道如何作。不可能說我們等在這裏，神就給我們恩賜。如果地上的才能都須那麼辛苦的練習，直到技巧成熟，難道屬靈的恩賜比這個還不值錢嗎？恩賜是什麼？就是你生命的強點，不是每個人都能做音樂家，但每個人有他自己的強點，經過訓練，就有進步，能作他該作的那一份。

恩賜與事奉

剛才我們講羅馬書十二章的恩賜，那個關鍵在於奉獻。什麼時候，天然的東西能夠被神用呢？是經過奉獻的手續，有了恩賜，還要經過奉獻。不錯，教會裏絕不會請一個自己家裏帳都搞不清楚的人當會計，(因爲他沒有才能)，但是爲什麼不想到管帳要不要屬靈呢？不是光屬靈就可以管帳，但也不是光有才能就可以管帳了。是不是這樣呢？人肯奉獻在神手裏，神才能用。

現在我希望用一些以往人物的例子來看初期教會剛開始時，神如何給人恩賜，怎樣叫他們發現他們能事奉神，讓他們怎樣滿足神的心意，建立基督的身體

，叫教會長大。最好的榜樣就是使徒行傳。

行傳中有恩賜的人

我自己曾多次讀使徒行傳，但是從來沒有從恩賜的角度來讀過。這次有這樣一個講道的題目，倒給了我一次機會，把行傳的人物和他們的恩賜配起來讀。我選了六個人物，讀這些人物的時候，我希望弟兄姊妹把有關的經文找出來，我們一起思想：從這人身上、在這些事情中間，我們找到那一類的恩賜。

彼得——

——聖靈恩賜全備的代表者

提到使徒行傳的人物，頭一個頂頂有名的就是彼得，他蒙揀選是在福音書裏。那時候，我們看不出他有什麼恩賜來。（如果一定要說他有，就是那種口快、心快、反應快的個性，使他在弟兄中凡事出頭。但是到了行傳第二章，因着聖靈澆灌，他有了好幾樣恩賜。那幾樣呢？就是「說方言」和「作先知（先知講道）」的恩賜。從第三章起，他又有新的恩賜。什麼？醫病、異能、信心。（我們可從羅馬書十二章和

住在人的裏面，是一切恩賜的來源。

澆灌與內住的靈

哥林多前書十二章講的恩賜是從住在裏面的聖靈產生的，雖然最初祂是從外面來的。所以常有這樣的錯誤，很多人在等候聖靈的澆灌，以為一澆灌就有恩賜，不曉得這恩賜要從裏面發展出來。聖靈澆灌、降臨，他們就悔改，接受聖靈，聖靈就住在裏面。但很清楚的，聖靈的恩賜在運用的時候，並不是忽然由外來的。我們看行傳第三章，彼得、約翰那天他們不是怎麼禱告「聖靈阿！降下來！」那瘸腿的就起來，而是從他裏面有話語出來。彼得、約翰定睛看他，內住的聖靈就給他感覺、話語，所以彼得講：「金銀我都沒有。」我想那人一定嚇了一跳。弟兄姊妹，彼得有知識言語的恩賜，他知道那人的問題在那裏，他的想法不對。但是該如何來糾正他呢？所以他說金銀我都沒有，祇把我所有的給你。那人一定想，金銀都沒有？那你有什麼，他一定聽彼得講出什麼話來，這人一下精神集中了，從他要錢的態度，一下轉過來，轉到拿撒勒人耶穌基督的身上。很多時候，醫病的問題，就是不容易把病人的注意力集中在醫治者（主耶穌）

林前十二章裏找出我們所提過的這些恩賜）。第五章有何恩賜？分辨諸靈。第六章呢？管理的恩賜。愈看下去，他的恩賜愈多愈成熟了。

彼得按他蒙召為工人的恩賜來說是使徒，但從事奉的角度來看，神差不多給他全備的聖靈恩賜。我常說工人的恩賜是複合性的恩賜，不是祇有一種恩賜。譬如牧養時，一定要有勤勉的恩賜、憐憫人的恩賜；教師除要有教導的恩賜外，還要有治理的恩賜；傳福音者常有異能的恩賜；使徒、先知除說預言外，還有教導的恩賜。所以工人的恩賜是複合性的恩賜，是蒙召來的，是神設立的。使徒彼得是這樣，你說不出來他是那一類恩賜，好像那一類恩賜都懂。我們祇好說，他是接受聖靈全備恩賜的代表者。或者更簡單說，他是靈恩的代表。

聖靈經歷與恩賜的發展

我們看行傳第三章，瘸子得醫治。很多人從這裏看見聖靈的能力——醫病。彼得自己沒做什麼——他就是說一句話，拉人一把，瘸子得醫治了。這是因為聖靈降臨了。第一次聖靈降臨，證明耶穌基督的復活。聖靈降臨之後，很多的事發生了，因為這位聖靈真

的身上。這裏這個瘸腿的根本沒有信心，也不盼望得醫治，因為生來就瘸腿，是醫不好的。但這裏彼得說他信心的能力在這裏發動了，他說：我們因信祂的名，祂的名便叫你們所看見所認識的這人健壯了，正是祂所賜的信心，叫這人在你們眾人面前，全然好了。

複合性的恩賜

這個信心是給彼得的，所以剛才我們講哥林多前書聖靈的恩賜是互相配搭的，譬如醫病的恩賜，很多時候需要其他恩賜的幫助：要有知識的言語、智慧的言語、信心的恩賜、行異能（能力）的恩賜。彼得一拉他就站起來了。表面上很簡單，但我們不知道在彼得裏面發生什麼事情，他也沒有都講出來，這就是我們在學習恩賜的運用時，沒有別人能教，而必須自己去學習、去經歷的原因。醫病時，禱告，摸摸裏面有沒有聖靈的話。要常常操練，不必怕丟臉。除了主耶穌之外，沒有任何人是百分之百成功的。葛培理傳福音，得教人數之比是百分之五點五，我們以為他有大恩賜，但你知道，若你傳福音一百人有六人得救，你的恩賜更大。你慢慢地多操練就有信心。彼得因為有知識的話語，知道他須要的是什麼，他憑着信心去做

，當然會有事情發生，因為神是活的。接受的人（瘸子）也知道神瞭解他的需要，所以他的信心也就被挑旺起來了。所以我們很明顯的看出，在醫病這恩賜上，還須有其他的恩賜配合。

恩賜的擴大與熟練

第四章，他們被官府抓起來，彼得說：「聽從你們，不聽從神，這在神面前合理不合理，你們自己酌量吧。」這是智慧的言語。這不是先預演的，而是應對之間，智慧的話語就出來了。主耶穌告訴門徒，你們不要思慮分辨說什麼話，因為你們父的靈會在裏面說話（太十：19、20）。主應許的，彼得經歷了。保羅說這是智慧的言語，能扭轉不能扭轉的局面，在必死無疑的情況下，找出活路來。不要小看話語的能力，神兒女最大的失敗就在話語上面，最大的能力就是話語的能力，不要小看話語的恩賜，要操練，要說合宜的話，大衛在神面前總是說合宜的話。在我們得救時，生命改變了，聖靈進來，以前污穢的言語不說了，神給我們智慧的言語、知識的言語，我們就要去應用。傳福音時也要用這些恩賜。這裏彼得講的這兩句話，就是智慧的言語。他們被釋放了，回去後，又講了

個人和這個人的分別呢？這是分辨的靈，這是為了保護教會。若沒有分辨的靈，神就不能審判。舊約裏亞干的故事告訴我們因一人的犯罪，而使整個以色列受到虧損。所以若亞拿尼亞、撒非喇的事情沒有處理好，教會的根基就要整個瓦解，因為在使徒行傳時代，就祇有這一個教會，若根基毀壞了，還能做什麼呢？所以亞拿尼亞和撒非喇事件，實在是神在教會中設立的第一個判例。很多時候，後期教會的黑暗遠勝過這個，但却看不見神的審判，為什麼呢？這不是說神的標準放鬆了，任意讓他過去——而是神的時機問題。萬不得已，神必須有行動的時候，審判就很厲害。神不審判，祇是一「緩刑」而已。亞拿尼亞和撒非喇的死並不是彼得「動手」的，而是聖靈做的，否則彼得豈不要吃上官司！第八章那裏彼得對西門說：「你和你銀子一同滅亡吧！」而西門倒沒有滅亡，神救了他。可見其中有神的憐憫，允許他悔改。但是在教會一開始，亞拿尼亞的例子，彼得的話一出來時，有聖靈的能力，亞拿尼亞聽見就仆倒斷了氣。結果就是十一節，全教會和聽見的人都甚懼怕。因證明聖靈是活的、主耶穌基督是活的。

聖靈全備的恩賜

24.節至28.節的話，這是先知的話語（先知講道的恩賜），把舊約解開了，第27.節重點在「果然」兩字，今天發生在他們身上的事，是詩篇裏面的預言，果然發生了，這個恩賜就是 Prophecy。

從前臨到先知身上所發生的事情，使先知寫出這些詩篇來，現在感動先知的靈同樣臨到經歷這些事情的使徒。他們能說，現在我們所經歷的，就是當初先知所看見的。這就是先知的話語，把舊約解開了。所以他們大有膽量、大有信心；因為既然神早已知道這些事情，其中當然有神的允許。所以那天彼得一講話，所有人的信心就活起來了，於是才會放膽講神的道。

恩賜的增添——

——有的還更加給他

這裏有另外一個恩賜。是「給」的恩賜（羅十二：8），他們真有恩賜才肯人人將田產房屋都賣了，把所有的價銀拿來。我們看第五章第一至十一節：關於亞拿尼亞和撒非喇的事件。撒但在凡物公用這件事上，趁此滲透教會，使人做不完全的奉獻。但彼得為什麼知道表面上亞拿尼亞奉獻，而裏面不是真奉獻呢？前面第四章講到巴拿巴的奉獻，彼得為什麼知道那

彼得身上所發生的事情，是林前十二章最好的解釋。智慧的言語、知識的言語、信心、醫病、行異能、作先知、辨別諸靈、說方言、翻方言，都在他身上表現出來。今天我們把行傳和林前兩本書對照來看，可謂別有心得。當初聖靈如何降在使徒身上，是個榜樣，今天在原則上還是一樣，我們的話語若有能力，當我們在信心裏說話時，神就作事。這個恩賜的學習，在彼得身上已經叫我們看見，在他跟隨聖靈的學習中間，這些能力就自然產生。

我們提說這些榜樣的目的，是希望把屬靈的恩賜這件事情解明，不要以為這是很深奧不可學習的，不要以為祇會發生在別人身上，不會發生在我們身上。假如我們相信現在還有這些恩賜容許我們操練，在我們身上就會有機會出現。我們若多揣摩這些恩賜運用時的情形，而自己去學習，這些恩賜就會愈操練愈真實，愈操練愈有把握。

註一：我們以往所受的教導，過份強調「生命的建立」。但是連這方面的建立，也需要有教導恩賜的人把屬靈的道路指出來。我們不得不在其中尋找平衡的真理。

註二：有關方言恩賜的真理，本刊即將於下一期發表。